
 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΘΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Α΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΕΝΘΚΟΤ ΛΤΚΕΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Σηηο εξσηήζεηο 1.1 – 1.4  λα γξάςεηε ζηε θόιια ζαο ηνλ αξηζκό ηεο εξώηεζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηελ 

επηινγή ζαο, ε νπνία ζπκπιεξώλεη ζσζηά ηελ πξόηαζε. 

1.1.  Η επηηάρπλζε ελόο θηλεηνύ έρεη πάληα θαηεύζπλζε: 

 (α)  ίδηα κε απηήλ ηεο ηαρύηεηάο ηνπ. 

 (β)  ίδηα κε απηήλ ηεο θίλεζήο ηνπ. 

 (γ)  ίδηα κε απηήλ ηεο ζπληζηακέλεο ησλ δπλάκεσλ πνπ ηνπ αζθνύληαη. 

 (δ)  θάζεηε πξνο απηήλ ηεο ζπληζηακέλεο ησλ δπλάκεσλ πνπ ηνπ αζθνύληαη. 

1.2.  Η επηηάρπλζε ελόο θηλεηνύ είλαη ζηαζεξή: 

 (α)  πάληα. 

 (β)  κόλν όηαλ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ απηό δέρεηαη είλαη ζηαζεξή. 

 (γ)  πνηέ. 

 (δ)  κόλν όηαλ ην θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε. 

1.3.  Σύκθσλα κε ην ζεκειηώδε λόκν ηεο κεραληθήο, έλα ζώκα πνπ δέρεηαη κηα κόλν ζηαζεξή δύλακε θηλείηαη ζε θάζε 

πεξίπησζε:  

 (α)   πξνο ηελ θαηεύζπλζε ηεο δύλακεο απηήο. 

 (β)   κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

 (γ)   κε ηαρύηεηα ηεο νπνίαο ην κέηξν απμάλεηαη κε ζηαζεξό ξπζκό. 

 (δ)  κε επηηάρπλζε ην δηάλπζκα ηεο νπνίαο παξακέλεη ζηαζεξό. 

1.4.  Η ειεύζεξε πηώζε ελόο ζώκαηνο ζηε Γε: 

 (α)  είλαη πάληα επζύγξακκε θίλεζε. 

 (β)  είλαη θίλεζε θαηά ηελ νπνία ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο δηαηεξείηαη ζηαζεξή. 

 (γ)  είλαη θίλεζε κε επηηάρπλζε ίζε κε ηε γήηλε βαξπηηθή.  

 (δ)  ηίπνηα από ηα παξαπάλσ. 

1.5.  Να αληηζηνηρίζεηε ηα κεγέζε ηεο ζηήιεο Α ηνπ παξαθάησ πίλαθα ζηηο κνλάδεο κέηξεζεο ηνπ S.I. ηεο ζηήιεο Β: 

Σηήιε Α Σηήιε Β 

(1) Μεηαηόπηζε Γx (α) 
m

1 
s

 

(2) Ταρύηεηα π (β) 
2

m
1 

s
 

(3) Δπηηάρπλζε α (γ) 1 N 

(4) Γύλακε F (δ) 1 J 

(5) Δλέξγεηα E (ε) 1 m 

 



 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.    Αζιεηήο θηλείηαη δηαηεξώληαο ζηαζεξή ηελ θαηεύζπλζε ηεο θίλεζήο ηνπ. Με ηε βνήζεηα ελόο ζπζηήκαηνο 

ρξνλνθσηνγξάθεζεο κεγάιεο αθξηβείαο θαηαγξάθεηαη ε ηαρύηεηα ηνπ αζιεηή. Τν ζύζηεκα ηίζεηαη ζε ιεηηνπξγία 

ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0  θαη θαηαγξάθεη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 2 s  ηαρύηεηα  κέηξνπ 

m
4 

s
 θαη ηε ζηηγκή 

2t 6 s  

ηαρύηεηα κέηξνπ 
m

12 .
s

 

 Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

  Από ηα παξαπάλσ δεδνκέλα κπνξείηε λα ζπκπεξάλεηε όηη ε θίλεζε ηνπ αζιεηή είλαη:  

 (α)   επζύγξακκε νκαιή κε ηαρύηεηα 
m

2 .
s

                   

 (β) επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε κε επηηάρπλζε 
2

m
1 .

s
 

 (γ)  επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε κε επηηάρπλζε 
2

m
2 .

s
  

 B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.         

2.2.   Έλα θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε κε επηβξάδπλζε α θαη αξρηθή ηαρύηεηα 
0 .   

 Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Όηαλ ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ππνδηπιαζηαζηεί  ζα έρεη δηαλύζεη δηάζηεκα  ίζν κε: 

 (α)  
2

03π
s

4α
    (β)  

2

03π
s

8α
    (γ)  

2

02π
s

3α
  

 Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

  

ΘΕΜΑ 3 

Διαζηηθό ζώκα, κάδαο m 1 kg,  αθήλεηαη από ύςνο  h 20 m  πάλσ από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. Τν ζώκα εθηειεί 

ειεύζεξε πηώζε. Η επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  

3.1.  Να ππνινγίζεηε ην απαηηνύκελν ρξνληθό δηάζηεκα t  κέρξη λα θηάζεη ην έδαθνο, θαζώο θαη ηελ ηαρύηεηα 
0π  κε 

ηελ νπνία θηάλεη ην έδαθνο. 

3.2.   Πνηα ε ηαρύηεηα κπ  ηνπ ζώκαηνο ηε ζηηγκή πνπ ε δπλακηθή ηνπ ελέξγεηα γίλεηαη ίζε κε ηελ θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα; 

Τν ζώκα, κεηά ηελ επαθή ηνπ κε ην έδαθνο, αλαπεδά θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ κε ηαρύηεηα κέηξνπ ίζνπ κε ην 

κηζό ηνπ κέηξνπ ηεο ηαρύηεηαο κε ηελ νπνία θηάλεη ζην έδαθνο.  

3.3.   Να ππνινγηζζεί ην κέγηζην ύςνο 
1h  ζην νπνίν ζα θηάζεη ην ζώκα. 

3.4.   Πνην είλαη ην πνζνζηό ηεο αξρηθήο κεραληθήο ελέξγεηαο πνπ κεηαηξάπεθε ζε άιιε κνξθή ελέξγεηαο (π.ρ. ζε 

ζεξκόηεηα) θαηά ηελ αλαπήδεζε ηνπ ζώκαηνο; 

  

ΘΕΜΑ 4 

 Σώκα κάδαο m 5 kg,  όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα, εθηνμεύεηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα 0

m
10 

s
   από  ηελ βάζε 

θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο θιίζεο 30 .   Τν ζώκα, αθνύ δηαλύζεη δηάζηεκα s 8 m  επάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν, 



 

κε ην νπνίν παξνπζηάδεη ηξηβή, επηζηξέθεη κε ηαρύηεηα 

κέηξνπ π ζην ζεκείν από ην νπνίν μεθίλεζε. Τν ζώκα, 

ρσξίο λα αλαπεδήζεη, ζπλερίδεη ηελ θίλεζή ηνπ, κε 

αξρηθή ηαρύηεηα κέηξνπ  π,  ζε νξηδόληην επίπεδν, ζην 

νπνίν θαη ζηακαηά αθνύ δηαλύζεη δηάζηεκα 
1s  επάλσ ζε 

απηό. Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ 

ζώκαηνο θαη ησλ επηπέδσλ επάλσ ζηα νπνία θηλείηαη, είλαη ν ίδηνο θαη γηα ηα δύν επίπεδα. Γίλεηαη 
2

m
g 10 .

s
  

4.1.  Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα, θαηά ηελ άλνδό ηνπ ζην θεθιηκέλν επίπεδν θαη θαηά 

ηελ θάζνδό ηνπ ζε απηό θαη λα ηηο αλαιύζεηε ζε νξζνγώλην ζύζηεκα  αλαθνξάο, ηνπ νπνίνπ ν έλαο άμνλαο 

ζπκπίπηεη κε ηελ δηεύζπλζε ηεο θίλεζεο. Δπίζεο λα ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα θαη θαηά ηελ 

θίλεζή ηνπ ζην νξηδόληην επίπεδν.                      

4.2.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ θαη ηνλ 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ησλ επηπέδσλ επάλσ ζηα νπνία απηό θηλείηαη. 

4.3.  Να εμεγήζεηε γηαηί ην ζώκα επηζηξέθεη ζηελ βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ.                

4.4.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο π, κε ηελ νπνία ην ζώκα επηζηξέθεη ζηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ 

θαη ην δηάζηεκα 𝑠1 πνπ ην ζώκα δηαλύεη ζην νξηδόληην επίπεδν.        

Γίλνληαη:  
1 3 50 3

30 ,  ζπλ60   θαη  7.
2 2 12

      

 


